

## 广东省脱贫攻坚突出贡献个人,潮州市农业农村局驻饶平县新塘镇顶厝村党建指导员刘海朝: 两年筹资500多万 “脸皮厚点也不怕”

“以要钱出名。”这是潮州市扶贫办领导在开大会时对刘海朝的夸奖。这话乍听不太好听,但只要知道刘海朝这两年多为顶厝村做的事,就会认同这话语背后的肯定和欣赏——为了打开茶叶的线上销路,他积极争取邮政公司在顶厝村免费开办邮乐购;为了建起村集体的茶叶工厂,他又争取到一家企业捐资95万元……

两年多来,刘海朝始终不忘“为顶厝谋发展”的初心,他说:“作为农业农村局派出的干部,我必须做得比其他人更好。”在他的牵引带动下,顶厝村目前累计投入资金3000多万元,顺利实现贫困村和贫困户全部脱贫,并被评为国家森林乡村、生态示范村、新农村建设示范村等。2020年全村有劳力贫困户年人均可支配收入超过2万元,增长近6倍,村民年人均可支配收入从7600元增长到2.5万多元,村集体经济收入从不足1万元增长到28万多元。刘海朝荣获2019—2020年全省脱贫攻坚突出贡献个人。



刘海朝

潮州市农业农村局  
驻饶平县新塘镇顶厝村  
党建指导员



■驻村工作队重新修葺了位于新塘镇顶厝村的红色遗址——毛泽覃同志小分队休整地遗址,成为村里开展党建的场所之一。

### “别人60分及格,我们80分才算及格”

2019年精准扶贫的干部轮换时,刘海朝被潮州市农业农村局的领导“点将”到了对口帮扶的饶平县新塘镇顶厝村,任党建指导员兼扶贫工作队副队长。虽然他曾在乡镇工作过两年多,有一定的基层工作经验,但作为农业农村局派出的干部,而且面临的是全新的扶贫工作、党建工作,刘海朝坦言,“压力很大”,“别的帮扶单位做到60分就算及格,我们做

到80分才能算及格。”

不会不要紧,只要肯学习,刘海朝就是一个特别肯学习、会学习的人,“上网看资料,到各地去参观学习,看别人怎么做,觉得好的方法就拿过来用。”基层乡村要发展,关键还是看这个村的党支部和党员的战斗力和凝聚力,所以我们在顶厝村推行无职党员“定岗定责”;实施党员亮身份、挂牌包户、挂钩帮扶

贫困户;建立党内关怀帮扶机制及新老党员互帮互带制度;推动村党总支与新塘镇溪美村党支部和中山市东凤镇农业农村局党支部结对共建……同时,落实好“第一议题”、“三会一课”、主题党日、组织生活会等规范。一系列规范和措施,让顶厝村党总支更加强有力起来,形成了“想干事,能干事,齐干事”的良好氛围。

### 把党建做实,打造“带不走的工作队”

顶厝村大半年的党建成果,在2020年疫情突袭时迎来了“大考”,“村里的党员干部们不顾个人安危,冲锋在前,党总支的战斗力、公信力、凝聚力都特别好。”刘海朝说。

疫情初始,顶厝村迅速成立党员突击队和志愿小分队,落实各项防疫工作;面对防疫物资紧缺,刘海朝积极发动社会力量捐资捐物,自己也自掏腰包采购口罩和消毒液;村里有些孩子没有设备上网课,刘海朝号召党员干部捐出闲置智能手机免费送给孩子们学习,很快就收到了17部手机;采茶季到了,村外劳动力却进不来,刘海朝又组建党员志愿

者服务队,免费帮全村茶农抢收茶叶……甚至面对全市潮州柑的滞销,又号召党员干部带头买,刘海朝一下买了1500斤,分给村里参与防疫工作的志愿者,“有人认为党建很‘空’,实际上,党建非常‘实在’,它会落实并体现在我们工作中的每一件事上。”

在浓厚的党建氛围和良好的工作氛围中,一批年轻党员也脱颖而出,2020年村级换届中,在刘海朝的协助下,顶厝村党总支高票选出7名总支委员,平均年龄44岁,比之前下降了8岁,呈现出高学历、年轻化的特点,活力显著增强。在党员和干部们的感染和带动下,一

批积极参与防疫志愿服务的年轻人纷纷向党组织靠拢,“2020年收到了10多份入党申请书,是2019年5倍多。”刘海朝说。

在刘海朝看来,顶厝村党总支能够有如此强的战斗力,离不开“白仁(潮汕话的“傻瓜”,这里的意思是凡事不考虑自己的利益,一心为群众办事)”村党支部书记林卫民的带领,以及村两委干部和扶贫工作小组的共同努力,“人是最关键的因素,因此,我们要重视村里的党组织和村两委干部的锻炼和培养,要把他们打造成‘带不走的工作队’。”

### 尽力筹资,“为村里发展多留一些资金”

党建工作开展得有声有色,但让刘海朝“蜚声”潮州扶贫圈子的却是他的另一项特长——筹措资金。据粗略统计,两年多来,他已经为顶厝村筹集项目、捐赠资金超过500万元。“我们驻村工作队的三个人全都有筹款、拉赞助,只是我是本地人,在争取项目资金和各种资源方面,更有优势一些。”刘海朝还自嘲说,自己是为了顶厝村“要钱”,“脸皮厚点也不怕”。

虽然扶贫有配套资金,但其分配和使用都有极其严格的规定,一些情况下,需要帮扶单位、驻村工作队和村委想办法解决资金问题。就拿顶厝村的党群服务中心来说,因为扶贫资金不能用于“殿堂会所”的新建跟改造,因此2019年刘海朝进村时,顶厝村的党群服务中心还在一个铁皮屋里,设备简陋、冬冷夏热,蚊虫肆虐,雨天还会漏水,“每天我的身

上、手上都是蚊子包,现在这样的天气都会汗流不止,很难好好工作。”刘海朝说,后来他通过自己的关系联系到两家爱心企业,他们先后捐款5万元和3万元,改善党群服务中心办公条件,配备现代化办公设备。办公环境的整体提升,不仅提升了党群服务中心的服务能力,鼓舞了村委的士气,也带动了村民的发展信心。

为了顶厝村“一村一品”茶产业的长远发展,村里决定以村集体的名义投建一家茶业加工厂。为了筹齐150万元的启动资金,刘海朝又发动各方资源,四处奔走联系,终于争取到一家企业95万元的捐赠资金。“这家企业原本计划给150万,后来缩减到75万,我又厚着脸皮去多要了20万。”刘海朝笑着说。

如何说服企业捐赠?如何在项目资金申请中占据优势?刘海朝总结经验说

起来也很简单:主动申请、积极争取,寻求双赢。“很多大企业也都想为脱贫攻坚出力,每年的扶贫捐赠资金也会统筹用于扶贫事业,但扶贫专项资金和捐赠资金不可能平均分配,也不可能精准地给到你这个村,所以平时要多了解,主动申请申报,积极争取。要把自己的项目策划做扎实,让对方看到你的项目是实实在在地落实到扶贫事业中,充分体现扶贫联农带农惠农,让对方看到他捐的这个资金是物有所值。”

背后有帮扶单位,为何还要这么辛苦去筹资呢?刘海朝说,乡村振兴阶段,村里要用钱的地方有很多,“我们想为村里发展多留一些资金,多投一些产业,没有产业没有资金,乡村振兴就无从谈起。”在刘海朝和驻村工作队的共识里,始终要为顶厝村的振兴发展做长远打算。



■刘海朝在顶厝村加强党建引领,村两委工作氛围更加浓厚。



■村民来党群服务中心办事,刘海朝热情接待。